

МИНОБОНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра гражданского права и процесса

**Упрощенная процедура банкротства юридических лиц в России:
вопросы теории и практики**

АВТОРЕФЕРАТ МАГИСТЕРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 3 курса 363 группы
направления 40.04.01 Юриспруденция, юридический факультет,
профиль подготовки «Предпринимательское право, коммерческое право»
Ковальковой Анастасии Александровны

Научный руководитель
к.ю.н., доцент

Е.Г. Потапенко

Зав. кафедрой
к.ю.н., доцент

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2021

Актуальность темы исследования. В России в условиях современной глобализации и перехода к рыночной экономике одной из проблем выделяется защита свободы экономической деятельности, а также единства экономического пространства. Последние десятилетия стали для России эпохой реформ, которые вносят значительные коррективы во все области жизни, в том числе в экономическую, что значительно повлияло на развитие предпринимательской деятельности. Произошло обновление законодательной базы, регулирующей экономические отношения, что затронуло и процедуры банкротства юридических и физических лиц.

В Российской Федерации ситуация на экономическом рынке является кризисной, в связи с этим роль института банкротства особенно велика, поскольку неплатежеспособных граждан и предприятий становится все больше, а они отрицательно влияют на некоторые отрасли права, а также экономику в целом. На данный момент существует большое количество неплатежеспособных предприятий, то есть тех, что потеряли перспективы к дальнейшему развитию и становятся банкротами. Особая вспышка такого явления произошла в период пандемии COVID-19, когда приостановилась рабочая деятельность многих предприятий, а после они уже не смогли восстановить свою экономику и деятельность в целом. Также причинами можно назвать экономический кризис, снижение спроса на определенную продукцию или услуги и низкая инвестиционная активность.

Современные экономические условия характеризуются массовой неплатежеспособностью отечественных юридических лиц практически во всех отраслях экономики, что может привести не только к банкротству отдельных юридических лиц, но и к банкротству всей национальной экономики. В российских условиях массовой безработицы добиться такого результата невозможно, поэтому лучше всего использовать реабилитационные процедуры банкротства.

Упрощенная процедура банкротства минует стадию «наблюдения» и способы приведения деятельности юридического лица в порядок. Таким

образом, данная стадия начинается с конкурсного производства, т.е. с завершающей стадии банкротства. Таким образом, целью упрощенной процедуры банкротства юридических лиц, в первую очередь, является вывод организации кризиса для защиты интересов собственника и кредиторов.

Актуальность темы научной работы обусловлена тем, что нынешний экономический кризис требует большого количества неплатежеспособных компаний, которые было принято решение ликвидировать, но при ликвидации становится ясно, что денег на погашение долга недостаточно. Эта практическая проблема приводит к тому, что в настоящее время на российском рынке существует большое количество компаний, которые должны быть обанкрочены.

Целью исследования является изучение современных признаков, видов и особенностей упрощенной процедуры банкротства, а также рассмотреть проблематику данной процедуры на стыке нескольких дисциплин.

Поставленная цель обуславливает решение следующих **задач**:

- 1) Изучение теоретических и практических аспектов упрощённой процедуры несостоятельности юридических лиц;
- 2) Раскрыть понятие, сущность и признаки упрощенной процедуры банкротства предприятий;
- 3) Изучить отдельные виды несостоятельности юридических лиц;
- 4) Проанализировать современное законодательство в области данной проблемы;
- 5) Определить последствия применения упрощенной процедуры банкротства.

Следовательно, **предметом исследования** является рассмотрение отдельных вопросов сформулированных в качестве задач научной работы.

Объектом исследования данной научной работы являются общественные отношения, возникающие в связи с несостоятельностью (банкротством) юридических лиц в современных условиях.

Методологическую основу исследования составили общенаучный диалектико-материалистический метод познания, а также частно-научные методы: статистический, формально-юридический, системный, сравнительный, а также методы анализа, синтеза и логического изложения.

На защиту магистерской диссертации выносятся следующие результаты научного исследования.

Оптимальным вариантом закрытия деятельности юридических лиц считается упрощённая процедура банкротства. В данном случае предприятие аннулируется из Единого реестра юридических лиц без рисков для директоров и учредителей.

Упрощенное банкротство может быть применимо к двум категориями предприятий. В первую категорию входят те предприятия, которые не могут рассчитаться с кредиторами из-за отсутствия имущества. В этом случае директор или учредитель направляет заявление в арбитражное судебное учреждение. Ко второй категории относятся предприятия, которые уже давно закрыли свою деятельность, директор у него отсутствует или его просто невозможно найти. В этом случае в арбитражный суд может обратиться кредитор, налоговая служба или любая иная инстанция.

Существуют методики оценки и прогнозирования банкротства, использование которых позволяет с достаточно высокой степенью точности предсказывать наступление финансовых кризисов на предприятии. Дальнейшая разработка данной проблемы представляется перспективной так как прогнозирование возможности наступления банкротства является одним из важнейших направлений обеспечения финансовой стабильности предприятия.

В настоящее время упрощенное банкротство недостаточно регламентировано законодательно, а именно правовые акты не учитывают всю специфику и особенности упрощенной процедуры банкротства. Существующие способы решения проблем, предусмотренные законом, не всегда действенны, особенно не ясна роль корпорации в случае банкротства

отсутствующего либо ликвидируемого должника - участника корпоративных отношений. В результате единство судебной практики по упрощенной процедуре банкротства пока не достигнуто.

Имеется необходимость детально сформировать законодательную базу, систематизировать и проанализировать судебную практику сегодняшнего дня с целью создания механизма разрешения возникающих проблем при применении упрощенной процедуры банкротства.

Автором были раскрыты теоретические аспекты упрощенной процедуры банкротства предприятий, т.е. понятие, признаки и сущность, рассмотрены виды упрощенной процедуры несостоятельности юридических лиц. Также изучена судебная практика и проведен анализ действующего законодательства по проблеме упрощенной процедуры банкротства юридических лиц.

Работа имеет традиционную структуру и состоит из введения, трех глав, шести параграфов, заключения и списка используемых источников.

Основное содержание работы

В первой главе исследования определены понятие, признаки и сущность упрощенной процедуры банкротства. Рассматривая теоретические основы несостоятельности необходимо дать интерпретацию понятия «банкротства» различных авторов. Ученые, изучающие данный вопрос, не приходят к единому выводу о понятии «банкротство».

По нашему мнению, Н.А. Брацеславцева представила наиболее точное определение банкротства, т.к. включила в него все его характеризующие признаки.

Таким образом, понимаем, что под упрощенное процедура банкротства подразумевается процедура, при которой происходит ликвидация организации в кратчайшие сроки, за счет чего опускаются все основные этапы процедуры банкротства, а также происходят минимальные потери средств для руководства.

В отношении должника применяются процедуры, которые представляют собой комплекс юридических и фактических действий, направленные на восстановление платёжеспособности должника или его ликвидацию.

В процессе анализа научной литературы по теме исследования возникло большое количество вопросов в сфере отнесения лиц к субъектам упрощенной процедуры банкротства. Субъектами упрощенных процедур банкротства могут выступать как отсутствующие, так и ликвидируемые должники, а также индивидуальные предприниматели, ликвидация которых проходит добровольно¹.

Итак, особое значение в исследовании относится научно-теоретическому обоснованию понятию упрощенная процедура банкротства, в связи с чем по итогу исследования приходим к выводу, что упрощенная процедура банкротства представляет собой сложный процесс ликвидации организации, поскольку в процессе отсутствуют некоторые стадии банкротства. В соответствии со ст. 225 и 228 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» в процесс упрощенной процедуры банкротства сразу вводится стадия конкурсного производства, в результате чего производится инвентаризация, оценка имущества, организация торгов и удовлетворение требований кредиторов всех очередей².

Таким образом, исходя из вышесказанного делаем вывод, что главная цель упрощенной процедуры банкротства – быстрая ликвидация предприятия и удовлетворение требований кредиторов. При упрощенной процедуре банкротства такие этапы как наблюдение, финансовое оздоровление и внешнее управление не применяются, тем самым это сокращает сроки данной процедуры. Но независимо от исключения нескольких этапов

¹ См.: Добронравов, Ю. Упрощенное банкротство: не все так просто // Бизнес адвокат. 2006. № 2. С. 11.

² См.: Федеральный закон Российской Федерации «О несостоятельности (банкротстве)» от 02.12.2002 г. Российская газета. 2002. № 209-210.

упрощенная процедура банкротства все равно остается очень сложным и запутанным процессом.

Во второй главе исследования изучены особенности банкротства ликвидируемого и отсутствующего должников.

Упрощенная процедура банкротства ликвидируемого должника относится к признакам банкротства, в связи с чем основной признак банкротства – установление факта недостаточности стоимости имущества ликвидируемого лица с целью удовлетворения требований кредиторов на основании принятого решения о ликвидации.

После назначения ликвидационной комиссии ликвидатор обязан обратиться в суд с заявлением о признании должника банкротом. Упрощенная процедура банкротства ликвидируемого должника выражается, в первую очередь, в отказе от процедур наблюдения, внешнего управления и финансового оздоровления независимо от того, что может появиться возможность восстановить платежеспособность организации³.

После подтверждения неспособности должника удовлетворить требования кредиторов в полном объеме арбитражный суд принимает решение о признании ликвидируемого должника банкротом и начале конкурсного производства, далее назначает конкурсный управляющий⁴.

Проанализировав Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» приходим к выводу, что при банкротстве ликвидируемого должника конкурсным управляющим может быть назначено лицо, которое не зарегистрировано в качестве индивидуального предпринимателя. Таким образом, председатель ликвидационной комиссии не редко является физическим лицом, не занимающимся предпринимательской деятельностью.

Следующая проблема, которую хотелось бы подчеркнуть, - это срок подачи кредиторами своих требований к ликвидированному должнику.

³ См.: Дорожинская, Е. А. Правовые основы банкротства. Учебное пособие. Новосибирск: Изд-во: СИБАГС. 2014. С.246.

⁴ См.: Карелина, С. А. Правовое регулирование несостоятельности (банкротства). М. 2006. С. 227.

Принимая во внимание, что кредитор вправе предъявить свои требования ликвидируемому должнику в течение одного месяца с момента опубликования информации о признании несостоятельным ликвидируемого должника

В случае юридического лица, как уже упоминалось, банкротство наступает, если оно не в состоянии удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполняет обязательство по уплате обязательных платежей, если оно не выполняет соответствующие обязательства и (или) обязательства в течение трех месяцев с момента их исполнения⁵. Это правило применяется и к отсутствующему должнику.

Отсутствующий должник - юридическое лицо - организация, которая фактически прекратила свою деятельность (не осуществляются текущие платежи в течение длительного времени), и руководитель которой отсутствует по месту жительства или месту пребывания, и установить местонахождение которого не представляется возможным⁶.

Арбитражный суд может определить отсутствие или недостаточность имущества для покрытия этих расходов из баланса должника, представленного Государственной налоговой службой по требованию суда. Кроме того, эти положения применяются также в тех случаях, когда на счете должника в течение 12 месяцев не совершается никаких операций.

Таким образом, отсутствующие должники-это уже неактивные лица, которые все еще находятся в списке общих государственных реестров юридических лиц. В этом случае ликвидация юридического лица все чаще будет завершена. Это позволит вам внести корректные изменения в перечень единых государственных реестров юридических лиц. Другими словами, избавиться от предприятий, которые по какой-то причине больше не существуют.

⁵ См.: Федеральный закон Российской Федерации «О несостоятельности (банкротстве)» от 02.12.2002 г. Российская газета. 2002. № 209.

⁶ См.: Там же. С. 185.

В третьей главе исследования проанализированы особенности и актуальные проблемы упрощенной процедуры банкротства юридических лиц по российскому законодательству.

Конкурсное производство - ликвидационная стадия развития конкурсных отношений, стадия, когда о спасении должника речь уже не идет (хотя спасение бизнеса еще возможно, хоть и маловероятно). О.А. Никитина справедливо отмечает, что конкурсное производство представляет собой специальную форму ликвидации, которая используется в случаях признания должника несостоятельным (банкротом), цели, которой состоят в соразмерном удовлетворении требований кредиторов, а также в охране интересов сторон от неправомерных действий в отношении друг друга⁷. Следует отметить терминологическую проблему, связанную с процедурой расследования. Дело в том, что понятие «конкурсное производство» часто отождествляется с «конкурсным процессом». Понятно, что последнее включает в себя все этапы - надзор, финансовое оздоровление, внешнее управление, банкротство, мировое соглашение. Причина различий в подходах к пониманию этого термина кроется, с одной стороны, в особом понимании термина «конкуренция» в контексте института несостоятельности и, с другой стороны, в тенденции к увеличению количества процедур, вводимых для должников, что характерно как для российского, так и для зарубежного законодательства⁸.

В настоящее время, говоря о конкурсе вообще и о его процедурах в частности, следует учитывать недопустимость отождествления понятий «конкурсное производство» и «конкурсный процесс»⁹.

⁷ См.: Никитина, О.А. Как правильно применить Закон о банкротстве // ЭЖ-Юрист. 2003. № 29. С. 24

⁸ См.: Белых, В.С., Дубинчин, А.А., Скуратовский, М.Л. Правовые основы несостоятельности (банкротства): Учеб.-практич. пособие // Под общ. ред. проф. В.С. Якушева. М. 2001. С. 10.

⁹ См.: Телюкина, М.В. Комментарий к ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» // ВолтерсКлувер. 2004. С. 515.

Из статьи 28 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации и статьи 29 Закона о банкротстве следует, что заявление о признании должника банкротом может быть передано только в арбитражный суд по месту нахождения должника, из чего можно сделать вывод об исключительной подсудности дел о банкротстве.

В Законе о банкротстве также установлено, что банкротство (несостоятельность) это признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей. О несостоятельности (банкротстве)¹⁰.

В соответствии с пунктом 1 статьи 32 Федерального закона от 26.10.2002 г. № 127-ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)» дела о банкротстве юридических лиц и граждан, в том числе индивидуальных предпринимателей, рассматриваются арбитражным судом по правилам, предусмотренным Арбитражным процессуальным кодексом Российской Федерации, с особенностями, установленными Законом о банкротстве. Причем данное положение относится и к отсутствующим должникам, в том числе к юридическим лицам, фактически прекратившим свою деятельность, обнаружить руководителей которых не представляется возможным. Аналогично пункт 1 части 1 статьи 33 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации относит к специальной подсудности арбитражных судов рассмотрение дел о несостоятельности (банкротстве).

Таким образом, исключительная компетенция арбитражных судов по рассмотрению дел о несостоятельности (банкротстве) установлена императивными нормами действующего законодательства. Это касается процедуры банкротства любых юридических лиц, в том числе и фактически прекративших свою деятельность. При этом исключительная компетенция арбитражных судов по рассмотрению дел о несостоятельности (банкротстве)

¹⁰ См.: Федеральный закон Российской Федерации «О несостоятельности (банкротстве)» от 02.12.2002 г. Российская газета. 2002. № 209.

не зависит от суммы требований к должнику. К тому же, ограничения минимального размера требований к должнику, достаточных на основании пункта 2 статьи 6 Закона о банкротстве для возбуждения процедуры банкротства, в силу пункта 1 статьи 227 Закона о банкротстве к отсутствующим должникам не применяются¹¹.

Официальное признание банкротом юридического лица влечет за собой исключение компании-должника из Единого госреестра (ЕГРЮЛ) с полным завершением финансово-хозяйственной деятельности. К процедуре рассмотрения неплатежеспособности прибегают при наличии просроченных долгов на сумму от 300000 руб. (для юрлиц) и в течение более 3 месяцев невыполнения обязательств (стат. 3 Закона № 127-ФЗ от 26.10.02 г.). При этом трактовка несостоятельности выполняется как абсолютная невозможность исполнения кредиторских требований по текущим долгам (стат. 2 № 127-ФЗ).

Проведение банкротства представляет фирме-должнику возможность законно разрешить затруднительное материальное положение, рассчитаться по требованиям кредиторов посредством реструктуризации обязательств, составления плана выплат и распродажи активов юрлица. Немаловажно также и то, что предприятие находится под защитой государства, претензии кредиторов ограничиваются, а меры по взысканию приостанавливаются. Кроме того, в процессе банкротства применяются действия по финансовому оздоровлению с целью реанимации компании, выхода из долговой ямы и возврата к нормальному прибыльному функционированию.

Основные последствия признания банкротом юридического лица:

1. Соразмерное погашение предъявленных кредиторами требований.
2. Полное списание оставшихся долгов при отсутствии средств для их погашения.

¹¹ См.: Добронравов, Ю. Упрощенное банкротство: не все так просто // Бизнес адвокат. 2006. № 2. С. 41.

3. Ликвидация фирмы из ЕГРЮЛ.

В результате судебного признания юрлица несостоятельным, бизнес ликвидируется налоговыми органами. Но не всегда процедура банкротства приводит к завершению деятельности. При наличии скрытых резервов платежеспособность может быть восстановлена, и предприятие удастся сохранить даже ценой переориентации коммерческих направлений. Для этого воплощается комплекс мероприятий, а должник проходит все стадии банкротства, включая финансовое оздоровление и внешнее управление. Если же санация не помогает, наступление банкротства неизбежно и ведет к ряду последствий.

В заключении исследования подведены итоги работы, изложены основные выводы и предложения.